



三湘妇女儿童维权先锋

编者按

日前，全国妇联发布《全国妇联关于表彰全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人的决定》，湖南省30个单位和31名个人分别荣获全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人荣誉称号。为表彰先进、树立典型，进一步引导和激励社会各界积极参与妇女儿童权益保护工作，形成尊重和保护妇女儿童权益的良好社会风尚，湖南省妇联权益部和今日女报融媒体中心联合推出“三湘妇女儿童维权先锋”系列报道，展现全国维护妇女儿童权益先进典型事迹。

怀化这支“律政佳人”队伍获评全国先进

“最后一根稻草”，用专业帮助困境女性

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

怀化市法律援助中心位于怀化市政府办公楼内，隔壁就是人民信访室，时常有群众上访后拐进这里，向法律援助律师寻求司法上的帮助，解答自己的法律疑惑。

“往往走进我们这里的，都是有困难的弱势群体。”怀化市法律援助中心主任苏牧告诉记者，尤其在涉及到妇女儿童的案件中，其中大多数当事人都是抱着“最后一根稻草”的心态来到中心求助，为了能够尽快帮到她们，法援中心开辟了一条“妇女、儿童法律援助绿色通道”，会“优先办理，特事特办”。日前，全国妇联发布《全国妇联关于表彰全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人的决定》，怀化市法律援助中心获得全国维护妇女儿童权益先进集体。



让有需要的女性相信她们

走进怀化市法律援助中心的，往往都是有需要的弱势群体。作为法援中心的一名律师，罗宜燕和同事们一样，深知在帮助他们维权的同时，往往要成为他们的“贴心人”，获得他们的信任，为他们纾解案件过程中的消极心态，让他们有勇气继续生活下去，“我们不仅要从法律角度给予帮助，还要从心理上，为他们建立生活的信心”。

一天，一位70多岁的老婆婆来到法援中心，希望工作人员能帮她督促几个孩子们履行赡养义务。一番交流下，在场的律师们得知，原来老人有3子1女，家庭条件都不太好，于是便互相推诿，不愿意赡养老人。同时，老人居住的老房子面临拆迁，于是孩子们便告诉老人：“拆迁款给谁，谁就承担赡养的责任。”

可拆迁是一个漫长的过程，老人在很长一段时间里没有人照顾，为此，她决定，要通过诉讼维护自己的权利。

很快，法援中心帮助老人上诉，并根据老人自

己的意见整理出了赡养义务的分配。在法庭上，孩子们的态度都十分诚恳，对法官提出的每人每月支付母亲400多元的生活费表示赞同。

原本以为案件到此就结束了，可没过多久，老人又来了。原来，孩子们在法庭上答应得好好的，可是等回到了家，又翻脸不认账了。

听到这里，法援中心的律师们立即帮老人申请了强制执行，帮助她拿到了生活费。“后来，老人一有什么问题就到中心来找我们，很信任我们。”

除了办理法律援助案件，怀化市法援中心还需要根据法律宣讲要求，将有关妇女儿童的法律法规宣讲送到学校、社区，有时候还要配合其他单位，进行多种形式的法律宣讲，“2021年，我们通过13场文艺汇演进行了法治宣传”。

2022年，随着我国《家庭教育促进法》的出台，怀化市法律援助中心的律师们也开始忙碌起来，“我们学习好了，才能更好地把这些法律宣讲给大家”。

让无辜女性避免受罚

罗宜燕是怀化市法律援助中心首位值班律师，是法援中心的一位“老人”了，从2011年起，她便自愿在法援中心开展法律援助工作，每周在法律援助中心值班20小时以上。在她看来，法律援助律师不涉及名利，单纯的工作内容能够让她更有获得感。

作为怀化市司法局的一部分，依据法律法规，怀化市法律援助中心是为经济困难或者其他符合法定条件的公民无偿提供法律咨询、刑事辩护、民事代理等法律服务及对全市法律援助工作进行业务指导的部门，同时，他们还要接受法院的委托，为请不起律师的当事

人代理完成诉讼。

罗宜燕记得，2016年，怀化市中级人民法院指派给法援中心一个涉嫌婚姻诈骗的案子，他们需要为其中一位涉案妇女刘花（化名）进行辩护。

接到任务后，罗宜燕用最快的速度了解案情。原来，刘花离婚后，带着失明的母亲和儿子一起生活，由于文化知识水平不高，只能打零工，为此，她萌生了再婚的想法。

一段时间后，一位自称是婚姻介绍人的女人给刘花介绍了一名溁浦农村的男子。两人在婚姻介绍人的牵线搭桥下，见了一面。回到家后，刘花称自己还要考虑考虑，没有再联系男方了。本以

为这样就结束了，可几个月后，警方却找到了刘花，说她涉嫌婚姻诈骗，需要接受调查。

原来，婚姻介绍人并没有告诉男方刘花的真实想法，而是打着刘花的名义向男方多次要钱。

“当时刘花在取保候审时，向法院申请了法律援助”，很快，罗宜燕就见到了刘花，“她整个人处于很惶恐、很紧张的状态”。为了让刘花能够冷静下来，罗宜燕一边安抚她，一边向怀化市妇联寻求帮助。

几次见面沟通下来，罗宜燕确定刘花确实不知情后，配合警方的证据，和检察院沟通，向法院提交了不起诉意见书，让刘花避免无辜受罚。

让自卫女性减轻惩罚

据苏牧介绍，来法律援助中心咨询和寻求帮助的，涉及车祸后赔偿纠纷、劳务纠纷、离婚财产分配问题、工伤赔偿咨询等问题，每一桩每一件，工作人员和值班律师都热心接待、耐心答复，让求助者忧心而来，放心而去。

而他们工作中有相当大一部分案子涉及妇女儿童权益保护，“为了更好地维护妇女儿童的权益，我们一直和市妇联保持着紧密的联系。”苏牧解释，双方通过电话沟通、来信来函等方式加强了业务联系，理顺了工作流程，在更好地为当事人提供法律援助服务的同时，也让当事人能够体会到“娘

家人”的温暖。

现如今，怀化市法援中心一共有相对固定的法律援助律师16位，其中，大部分都是女性，这也为更好地解决涉妇女儿童案件提供了条件，“一般涉及到妇女儿童的案件，都会让女律师进行代理”。

“你好，请问你有什么事情”“你先别急，慢慢地把事情经过讲给我听”“针对这个问题，你最好先确定你们之间的劳动关系”……一声声亲切的问候和嘱咐，让走进怀化市法律援助中心寻求援助的市民心中倍感温暖。

2021年，法援中心又一次接到法院的委派，为一位遭受家暴

的妇女代理二审的诉讼。这一次，依旧是罗宜燕和另外一位女律师前往交涉。

经过了解，她们得知，这个家庭是重组家庭，男方带着女儿和女方结婚，因为女儿不尊重继母，男方也看不起女方，将她看作自己的个人财产，导致情绪一直不佳的女方受到了刺激，做出了过激的行为，造成男方轻伤。

在提交给法院的意见书上，罗宜燕阐述，男方和继女的态度对女方造成的影响应属于家庭冷暴力，是造成女方做出过激行为的原因之一。这为女方大大减轻了受惩罚的力度。

资讯

江永县人民医院上门为企业返工人员核酸采样

今日女报/凤网讯(通讯员 周文远 周岱翠)“各位工友：请大家排好队，戴好口罩，保持一米线，江永县人民医院的医生上门来为大家采样核酸了……”近日，永州市江永县人民医院的医务人员来到湖南航天建设工程有限公司江永工地项目部，为该项目建筑工地上的52名节后返工的管理及建筑工人进行核酸采样。采样后，医务人员还耐心地指导返乡工人如何在网上查询核酸检测结果，并向他们详细讲解了疫情防控知识，提高大家的自

我防护意识。

据了解，随着节后返岗复工潮到来，为支持企业安全有序复工复产，江永县人民医院组织医务人员上门到企业开展服务，为返岗员工提供核酸检测采样，全力帮助当地企业复工复产。自2月8日以来，该院派出医务人员56人次及医疗保障车为全县30多家企业2000多名返工人员上门采集核酸，受到全县社会各界及企业员工的赞誉。这是该院党史学习教育“我为群众办实事”、活动的重要举措之一。